

普建委〔2025〕19号

上海市普陀区建设和管理委员会（交通委、水务局）2024年工作总结

2024年以来，区建管委（交通委、水务局）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神、党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于城市治理体系和治理能力现代化、安全生产、防汛救灾等工作的重要论述和指示批示精神，坚持“人民城市”理念，全面落实区委、区政府有关部署要求，强化责任担当，积极履职尽责，推动新时代普陀高质量发展。

一、以建设项目为载体，做好城市更新工作

实施城市更新行动，是贯彻党的二十大精神、加快转变超大城市发展方式的重要举措。本区因地制宜，持续推进城市更新“五色行动”，区建管委着力做好“蓝网”“美路”两项工作。

“蓝网”建设方面，一是为半马苏河增加亮点。牵头编制《普陀区苏州河 2024 年重点工作》，研究苏州河岸线品质再提升方案。对已贯通岸线进行高质量提升。完成彭越浦、宜川养老院滨河景观提升工程，于 2024 年一季度实现开放。推进丹巴路码头驿站建设（苏河岸线首个 A 类驿站），进一步完善三级驿站布局，目前该驿站主体结构完工；推进跨苏州河百合桥建设，联通两岸慢行系统，延展更多滨水腹地空间。

二是加快水务工程建设。桃浦新村调蓄池已完工，岚皋南调蓄池主体结构基本完成，计划 2025 年竣工。有序实施水利专项，加快新泾河（春光家园段）等综合整治项目收尾。推进工业河等河道综合治理项目前期工作；积极配合桃浦厂初雨调蓄、合流一期复线、原水西环线（北段）等市属重大工程建设。

三是编制排水详细层级规划，落实雨水提标项目。桃浦厂、苏州河深隧、岚皋南、桃浦新村等 24 个排水系统详细层级规划已开展行业审查；推进“466+X”雨水系统提标工程项目，开展光新路地道应急调蓄、长风公园绿色调蓄研究。完成华池路、真光路、光新路/志丹路 3 条道路积水改善工程。开展华师大屋面雨水入河试点方案研究。

“美路”建设方面，一是开展架空线入地和杆箱整治。重点聚焦内环内、半马苏河沿线、重点地块周边等重点区域，推进“美丽

道路”建设。2024年，完成23项架空线入地和杆箱整治工程，竣工16.46公里。

二是打造示范片区，进一步扩大样板示范效应。在成功创建曹杨地区“美丽道路”样板、万里无架空线示范社区的基础上，继续推进桃浦智创城地区、苏河沿线“美丽道路”建设。启动西康路、江宁路等主要道路建设，进一步提升内环内长寿片区道路整体品质，扩大规模效应的显示度。

三是推进重点区域配套路网建设。推进桃浦智创城核心区敦煌路、景泰路、祁连山路、永登路、古浪路等架空线入地和道路改扩建改造，完善路网通达性。依据真如副中心发展战略上位规划，进一步加强该区域交通路网研究和方案设计，积极推进体育宫地块、西站周边、岚皋粮库地块、金盛地块、兰凤地块以及兰溪社区等周边配套市政道路新改扩建和架空线入地工作。持续推进苏州河水岸经济带周边路网更新，加快实施云岭西路、金沙江路、规划一路（服务华二普陀校区）等建设，为重点区域开发建设保驾护航。

四是积极配合市属重大工程。配合S5沪嘉高速（中环路~沪嘉高速-嘉闵高架联络线）功能提升工程启动区域配套路网建设研究。配合推进外环西段（桃浦路-南大路）交通功能提升工程专项规划方案报批。配合北横中运量公交（凯旋路-军工路）项目启动普陀段长寿路（万航渡路-长寿路桥）道路配套工程。配合云岭西

路过苏州河通道工程建设启动云岭西路（棕榈路-祁连山南路）道路改建工程前期研究。

另外，停车资源优化方面，根据市交通委《停车资源优化工程三年行动计划（2023年-2025年）》总体部署，聚焦解决人民群众停车难问题。2024年，完成曹杨八村、曹杨花苑2个停车资源优化项目。建设公共泊位338个，完成错峰共享停车位150个，完成中海环宇城MAX停车场（库）示范性智慧公共停车场（库）建设。智慧道路停车场实现外环内80%，外环外75%。目前，本区已正式上线陕西北路、伯士路、高陵路等16条智慧道路，其他路段也已建成，将陆续分批上线。

慢行交通体验提升方面，完成小花园湾慢行交通精品区建设。与城管、公安、各街道镇开展合作共治，严格督促共享单车企业落实企业主体责任。新增5个B+R停车位点位（金沙江路、曹杨路、中潭路站、镇坪路站、真如站）。在德济医院、普陀区中医医院、上海市儿童医院、星光耀广场、天安千树等周边划设5个互联网租赁自行车精准投放区域点位，加大高峰期间运维人员配备。完成长寿路站、武威路站、祁安路站轨道交通站点50米范围内衔接公交站点。

二、以精细化为目标，提升城区管养水平

一是推进城市管理精细化。统筹成立普陀区城市管理精细化工作联席会议工作制度。牵头编制《普陀区城市管理精细化三年

行动计划（2024-2026年）》。组织开展各街镇城市管理基层工作人员培训工作。以桃浦镇为试点，开展城市管理“体检画像”工作。参展2024上海国际城市与建筑博览会，展现本区推动上海城市创新与转型的实践与探索。成功举办“世界城市日-半马苏河”活动。

二是持续加强苏州河岸线开放管理，激发文体活力。对照世界级滨水区的先进经验和标准，根据《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例》，2023年编制《普陀区苏州河岸线管理办法（试行）》，2024年1月1日起施行。本区成为第一个出台区级管理办法的行政区。该管理办法明确了管理机构职责、养护管理标准、禁止行为和限制行为等内容，岸线的规划、建设、开放和管理等均有了法律依据，为本区成功举办“半马苏河”文化旅游节、上海苏州河半程马拉松赛、苏州河城市龙舟邀请赛、上海国际光影节、上海十公里精英赛等大型活动提供有力保障。

三是完成第二轮中央环保督察整改销项，落实第三轮中央环保督察问题整改。按照市水务局第二轮中央督察整改工作安排，本区完成桃浦河沿线市政、企事业单位、沿街商铺混接改造194处及住宅小区混接改造93个。强化排水养护质量监督，推进排水附属设施改造，新建通沟污泥处理厂，完成分流制系统污水管道维修。加强桃浦河日常管养和雨后放江段应急保洁，依托属地河长加强巡查、问题反馈和居民宣传，并持续做好水资源调度和水

质预警监测。目前，第二轮相关整改工作均已完成销项，达到消除劣整治目标。

按照市水务局关于第三轮中央环保督察整改工作的安排，积极配合桃浦厂调蓄工程建设，全面开展雨污混接普查整治，实施三、四级结构性缺陷排水管道维修，完成新一轮桃浦河“一河一策”修编，落实河道日常保洁及水质监测维护等工作，实现桃浦河放江后水质快速恢复、受放江影响时间进一步缩短的整改目标。

四是扎实开展雨污混接普查和整治。发布普陀区2024年第1号总河长令，全面推进雨污混接普查和整治。完成全区排水用户清单梳理与入库工作；按要求完成重点问题区域排查、全区市政检查井开井检查及排水用户出门井外部核查，同步开展雨污混接整治方案编制和推进排水许可证“应办未办”专项整治工作。

五是积极探索水环境治理及水资源管理试点项目。举办苏河议事厅——重点河道“一河一策”市民大讨论活动，针对泵站放江、福寿螺、垂钓等问题广泛征集民意。结合水体清澈度提升试点打造曹杨环浜“水美社区”。依托丽娃河及丽娃支河河道综合整治，协助华东师范大学开展“水美校园”试点工作。在全市率先开展非常规水源研究利用，采用河道水替代自来水用于绿化灌溉。

六是抓好道路、桥梁、下水道、河道等设施日常养护。泸定路等5条道路创建精品示范路、长风地区创建精品示范区。结合工程及日常养护维修，完成13.3万平方米人行道进行品质提升。

完成 12 处公交车站适老化改造。完成 109 座区管桥梁技术评定，对其中 12 座进行结构性检测，6 座 B 级桥的 D、E 级构件进行维修提标。加强苏州河堤防巡查及苏州河开放段步道综合管养，完成苏州河普陀段堤防市级标准化评价工作。推动苏州河步道、座椅等无障碍改造，完善市政道路盲道。疏通各类排水管道 1986.98 公里，处置通沟污泥 12964.72 吨。抓好河道泵闸管护，制定养护计划，建立一河一档，28 座泵闸全部实行“精细化、规范化”的全覆盖常态管理模式。

七是加大对基础设施精细管养的研究力度。对全区市政道路开展全覆盖调研分析，形成“一路一档”，分级、分类，形成“一路一策”。加快实施内部道路排摸整治（一期）。根据“应接尽接”原则，梳理用地属性为城市公地的街道（镇）在管内部道路，研究接收和整治方案。充分整合已有的市政、水务信息系统业务数字化成果，会同技术单位深入研究市政基础设施信息化系统建设。

三、以优化营商环境为契机，推动建筑业绿色发展

一是做好审批审查等政务服务工作。强力推进“一网通办”工程建设项目审批管理系统和审批审查中心建设，继续做好全程网办工作，提高审批效能。施工许可证的发证时限压缩至 2-3 个工作日，尽可能当日办结，其中，新改扩项目平均用时 1.5 个工作日，装饰装修项目平均用时 1 工作日，市政项目平均用时 1.5 个工作日，均优于审批规定用时要求。主动跨前服务，2024 年完成

领导帮办代办业务 6 项，助推重点项目早开工、早建设、早投用。全面实施“桩基先行”政策，持续推进“水电气网联合报装”一件事及建筑师负责制项目试点。

二是全力推动建筑业及交通运输行业稳增长。领导带队定期走访沟通，强化服务意识，积极对接企业需求，解决企业困难。主动联合发改、统计等部门，针对不同问题，定向引导帮扶企业。同时，积极贯彻落实区委、区政府关于招商引资工作要求，加大招商引资力度，同时将招商引资工作与稳增长工作结合起来，建立并完善建管委系统招商引资激励工作机制，营造全员招商、安商稳商的氛围。

三是全力推进建筑领域高质量发展。绿色节能方面，2024 年，本市共有 3 个项目获评国家住建部“绿色建筑三星级运行标识”，其中包含本区 2 个项目（长三角一体化绿色科技示范楼项目和桃浦智创城科创服务中心项目）。落实华东电力设计院绥德路 2 弄 27 号装修工程、海纳工程院等光储直柔项目试点。推动桃浦智创城、真如城市副中心先后获得“上海市绿色生态城区”三星级试点项目称号。**海绵城市方面**，制订《普陀区海绵城市建设实施方案》，强化海绵城市全生命周期建设管理。推动李子园公园获选“2024 年度全市海绵城市精品工程”。目前，全区海绵城市建设总面积达到 22.63 平方公里，占建成区总面积 40.8%。**玻璃幕墙监管方面**，开展既有玻璃幕墙建筑安全专项检查，全覆盖检查 770 栋房屋。

管理辖区建筑幕墙管控平台，完善应急处置机制，建立专业化应急处置队伍及物资储备系统、全天候 24 小时备勤。并对业主、物业公司及相关管理部门人员开展系统培训。

四、以保障安全为底线，落实建管委系统监管责任

强化建筑工程安全质量监管。全年未发生指标内安全生产亡人事故和社会影响较大事件。根据市、区两级安全生产治本攻坚三年行动方案工作部署，推动本轮安全生产治本攻坚三年行动建设管理系统、交通行业、水务行业子方案，以及建筑施工实施方案的落实落地。根据市住建委防汛防台预案要求，牵头编制《普陀区建设和管理委员会防汛防台工作预案》。制定《普陀区建设工程勘察设计质量检查管理办法》，采用重点检查与随机抽查相结合的方式加强源头管控。对施工中项目，重点加强对基坑工程、结构工程施工质量，装饰装修工程监管力度。强化加梯工程监管和消防审验，制定《普陀区建设工程消防设计审查、消防验收及备案管理规定》。指导各街镇对限额以下小型工程开展监督管理。加强建筑工地文明施工管理，重点加强对工地施工噪声及扬尘的管控力度。

强化燃气安全监管。督促燃气企业加快推进燃气老化管道改造，推进“白天施工”。今年全区完成 29.8 公里老化道路管道、63.5 公里老化街坊地下管、1.1 万户街坊地上燃气立管整治任务。按照“应改尽改”的原则，制定区级瓶装液化石油气替代改造方案，已

完成 819 户居民用户和 778 户非居民用户改造的市级任务。聘请第三方专家团队对区内 1800 户燃气商业用户开展隐患排查，覆盖全区总量的 50%，对于排查过程中发现的隐患做到整治闭环。加强宣传培训，联合各街道（镇），完成对区内 1908 户餐饮负责人燃气安全责任培训；联合市北燃气，在全区 10 个街镇均开展燃气安全专题讲座。

强化防汛安全保障。2024 年，全区共组建 106 支防汛应急抢险队伍，共计 2128 人，储备 3 台移动泵车、18 台移动方舱和排水单元、8300 余只防水袋等抢险设备物资，现有防汛视频监控 72 处。汛期全市共启动四级响应 21 次，三级响应 14 次，二级响应 4 次，成功抵御 4 次台风（3 号台风“格美”、13 号台风“贝碧嘉”、14 号台风“普拉桑”和 21 号台风“康妮”）和 2 次强降雨（“6.30”和“8.11”）的严峻考验。全区道路、下立交及小区未发生明显积水情况，城市运行总体平稳有序。

六、以提高服务质效为标准，加强 12345 热线处置和信访答复

2023 年 11 月-2024 年 10 月，共受理区 12345 热线工单 11907 件，结案 9216 件，退单 2691 件。受理市交通委热线工单 158 件。受理市水务局热线工单 144 件。2023 年 10 月-2024 年 9 月，受理区网格化案件工单 3036 件。

根据国信系统统计，2024年1-12月区信访办共转送交办区建管委信访件625件，同比下降41.15%，占全区信访总量的6.33%。其中，网信322件，来访213件，来信90件。全年委信访窗口接待上访群众816批/1010人次（不包括陪同区领导接待以及会同其他部门、街道镇不定期的约谈重点信访对象）。办理区“两会”意见、提案，其中区人大建议20件；区政协提案11件；两代表一委员建议41件。

上海市普陀区建设和管理委员会
2025年2月18日

